
ちゅう かんさん

10～15年後の将来を見据えた「集落戦略」をつくりませんか？
～平成30(2018)年度中山間地域等直接支払事業について～

農産物販売プロ養成講座を開催しました！
～平成30(2018)年度中山間地域人材養成活用事業について～

平成30(2018)年10月 第２３号
編集・発行 栃木県農政部農村振興課

農村・中山間地域担当

平成30(2018)年10月 第２３号
編集・発行 栃木県農政部農村振興課

農村・中山間地域担当

地域に戻って、中山間地域の魅力をどん
どん伝えてほしいですね。

『現場で即戦力！の人材を育成』
県では、中山間地域の農産物直売所や農

村レストラン等の施設で、地域農産物の魅
力発信や豊富なレシピ提案等ができるよう
講座を開催しました。
直売所や農村レストラン関係者１２名が受

講し、野菜や果実の魅力の伝え方や栄養
面、レシピづくりのコツなどを学びました。

受講後、「具体的な農産物の特徴やどうす
ればより魅力を感じてもらえるか実感できた
」「自分の仕事に生かせそう」との意見が出
されました。

中山間地域において農業や集落の維持を図るためには、協定参加者
が地域の将来や地域の農地をどのように引き継いでいくか話し合うこと
が重要です。

国では、協定農用地や集落の将来について話し合いを促すため
「集落戦略」の取組を加え、県も本年度から集落戦略の作成を推進して
います。

次のSTEPに従い、集落の現状を理解（点検・検討・課題抽出）し、
集落の将来について「見える化」に取り組んでみましょう。
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２．集落の将来像
（1）協定農用地を含む集落全体の課題と対策
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（2）集落の将来像

　　　 〇地域おこし協力隊にきてもらえるよう市に相談する。

… … … … …

例　　〇集落出身者がUターンして担い手になってもらえるように働きかける。
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集落協定組織 H30～H31 
中山間地域等直接支
払交付金を活用

集落協定組織 H33 県の事業を活用
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※那須町A地区での取組を参考にフローを作成（①～⑤）

③検討会②現地点検 ④課題抽出➀アンケート（地域の実情）

地域における農業の実情及
び将来の意向調査
・年齢構成
・農業の実情etc.

⑤「見える化」



中山間地域で行われている取組を紹介します

今後もみなさんに地域の情報を提供していきます。御意見、御感想をお寄せ下さい。
（連絡先） 〒320-8501 栃木県宇都宮市塙田1-1-20 栃木県農政部農村振興課

TEL 028-623-2334  FAX 028-623-2337 Eメール noson-sinko@pref.tochigi.lg.jp

中・入粟野むらづくり推進協議会と
文星芸術大学等学生との交流

「那須の菜の花プロジェクト」
を開催しました！

企業と連携した地域づくりや
協働活動PR

県全域

県では、中山間地域の活性化のため、地域貢献
への関心が高い企業と地域組織との連携活動を
応援しています。

今年4月には、㈱大岩建設(大田原市）と高瀬集
落（那須町）による協働活動（こいのぼりの竿立て）
が行われました。また、8月には、企業と地域組織
のマッチングに向け、お互いが直接顔を合わせて
意見交換を行う相談会を開催しました。

今後も、講演会（11月27日）や地域で開催する相
談会（1～2月）等を通して、それぞれの希望に合っ
た連携活動の実践に向け支援していきます。

●実施事業：企業連携推進事業（中山間地域元気創出事業）

とちぎ夢大地応援団カレッジ
を開催しました！

茂木町深沢

県では、次代を担う若い人たちを対象に、農業・
農村へ理解を深めていただくため、「とちぎ夢大
地応援団カレッジ」を実施しています。

今回は、９月15日に茂木町で、作新学院大学
の学生等18名と地域の方が、いちごの苗の植付
とアスパラガス栽培施設内の除草を行いました。

学生は、ビニールハウスの中で、汗だくになりな
がらも作業を行い、農作業の大変さと共同作業
の大切さを感じていました。

●実施事業：地域活動サポート支援事業 （中山間地域元気創出事業）

●実施事業：とちぎ夢大地応援団推進事業（中山間地域元気創出事業）

大田原市、那須塩原市、那須町
大田原市、那須塩原市、那須町では、那須地方

の各所に菜の花を植え、菜の花咲く春の農村景観
を楽しんでもらうため「那須の菜の花プロジェクト」
が実施されました。

3市町内の22箇所（12.6ha）の菜の花畑には多く
の方が訪れ、緑と黄色のコントラストやのどかな農
村の景観を楽しんでいただきました。

来年４月、菜の花に関する多様な取組を実施し
ている方々が集う「全国菜の花サミット」が大田原
市で開催されます。今後は搾油など二次利用にも
取り組んでいく予定です。

鹿沼市中粟野

鹿沼市中粟野の「遊の郷直売所」では、文星芸
術大学、宇都宮文星短期大学の学生と交流が続
いています。この交流は、平成２７年度の「若者提
案型協働プロジェクト事業」による稲わらアート作
製を機に始まったもので、４年目となる今年は、田
んぼアートに取組み、学生と協議会員が協力して
田植えを行いました。学生たちは泥に足を取られ
ながらも和気あいあいと作業し、協議会員からは
「若い人達の元気や創造力を分けてもらえて良
かった。」 など、若者との交流を楽しむ声があ
がっていました。

●実施事業：地域活動サポート支援事業 （中山間地域元気創出事業）


